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Ñèíèô - ÛÛÛ
Ìþâçó: “Ôèãóðóí ñàùÿñè. Êâàäðàò ñàíòèìåòð”.
Ñòàíäàðò: 5.1.1. Ìöøàùèäÿ, þë÷ìÿ âÿ òÿúðöáÿ éîëó

èëÿ ìÿëóìàòëàðû òîïëàéûð âÿ øÿðùëÿð âåðèð.
Ìÿãñÿä:
1. Øàýèðäëÿð ìöãàéèñÿ öñóëó èëÿ ôèãóðëàðûí ñàùÿñè èëÿ

òàíûø îëóð.
2. Ñàùÿ âàùèäè êèìè êâàäðàò ñàíòèìåòðëÿ òàíûø îëóð.
3. Áó þë÷ö âàùèäèíäÿí èñòèôàäÿ åòìÿê áàúàðûüûíà éè-

éÿëÿíèð.
Èø ôîðìàñû:  ôÿðäè âÿ êîëëåêòèâ èø.
Èø öñóëó: áåéèí ùÿìëÿñè, ìöçàêèðÿ
Ðåñóðñëàð: äÿðñëèê, ïàéëàìà ìàòåðèàëëàðû (àáàê,

ìöõòÿëèô  þë÷öäÿ êÿñèëìèø ùÿíäÿñè ôèãóðëàð), ðÿíýëè êà-
ðàíäàøëàð, êîìïöòåð, ïðîéåêòîð, åêðàí âÿ ñ.

Äÿðñèí ýåäèøè:
Åêðàíäà âÿ éà ëþâùÿäÿ äàèðÿëÿðèí, ö÷áóúàãëûëàðûí,

äþðäáóúàãëûëàðûí, êâàäðàòëàðûí, äöçáóúàãëàðûí øÿêëè
ýþñòÿðèëèð (îíëàðûí è÷ÿðèñèíäÿ ñàùÿëÿðè áÿðàáÿð îëàí ôè-
ãóðëàð äà âàðäûð).

Äÿðñ ö÷öí ëàçûì îëàí ïàéëàìà ìàòåðèàëëàðû äà øà-
ýèðäëÿðèí ïàðòàñûíûí öçÿðèíÿ ÿââÿëúÿäÿí äöçöëöð.

Ì.- ßí áþéöê âÿ ÿí êè÷èê ôèãóðó ýþòöðöí. Ñèçèí ôèê-
ðèíèçúÿ, áèç ôèãóðëàðûí  áþéöê âÿ êè÷èê îëäóüóíó äåéÿð-
êÿí áèç îíëàðûí íÿëÿðèíè ìöãàéèñÿ  åäèðèê? (Ñàùÿëÿðèíè)

Ì. - Ö÷áóúàüûí ñàùÿñèíèí äàèðÿíèí ñàùÿñèíäÿí êè-
÷èê îëäóüóíó  ÿñàñëàíäûðûí.

(Óøàãëàð ôèãóðëàðû öñò-öñòÿ ãîéàðàã îíëàðû ìöãàéèñÿ
åäèð âÿ íÿòèúÿ  ÷ûõàðûðëàð.)

Ì. - Äÿôòÿðèíèçèí, äÿðñëèéèíèçèí öç ãàáûüûíûí, àëáî-
ìóíóçóí âÿðÿãèíèí ñàùÿëÿðèíè ýþñòÿðèí. Ùÿìèí ÿøéà-
ëàðäàí ùàíñûíûí ñàùÿñèíèí ÿí áþéöê, ÿí êè÷èê îëäóüóíó
äåéèí. Íÿ ö÷öí áó íÿòèúÿéÿ ýÿëäèéèíèçè ÿñàñëàíäûðûí.

(Óøàãëàðûí  ùÿð áèðè þç ôèêðèíè ñþéëÿéèð.)
Ì.-Ñèíèôäÿ îëàí ÿøéàëàðäàí ñàùÿéÿ ìàëèê îëàíëàðû-

íû äåéèí.
(Ïàðòà,  ñòîë,  éàçû òàõòàñû, ïÿíúÿðÿ, äþøÿìÿ, äèâàð-

ëàð,  øÿêèëëÿð âÿ ñ).
Ì.-Åêðàíà(éàõóä ëþâùÿéÿ) áàõûí.

Áó ôèãóðëàðûí ñàùÿëÿðè ùàããûíäà íÿ äåìÿê îëàð?
Øàýèðäëÿð áó ôèãóðëàðäàí ùàíñûëàðûíûí ñàùÿëÿðèíèí ÿí

áþéöê, ùàíñûëàðûíûí ÿí êè÷èê âÿ åéíè îëäóüóíó äåéèðëÿð.
Ì. - Åêðàíà (âÿ éàõóä ëþâùÿéÿ) áàõûí.
Óøàãëàð  åêðàíäàêû (âÿ éàõóä éàçû òàõòàñûíäàêû) ôè-

ãóðëàðû íÿçÿðäÿí êå÷èðèðëÿð.
Ì. - Áó ôèãóðëàðû öñò-öñòÿ ãîéìàã éîëó èëÿ îíëàðûí

ñàùÿëÿðèíè  ìöãàéèñÿ åòìÿê îëàðìû?
(Áÿëè, õåéð úàâàáëàðû ñþéëÿíèëèð.)
Ì. - Úàâàáûíûçû ÿñàñëàíäûðûí.
Óøàãëàð ôèêèðëÿøèðëÿð. Ìöçàêèðÿäÿí ñîíðà  îíëàð êà-

üûçäàí êÿñèëìèø èêè ôèãóðó ýþòöðöá  êèìèí ùàãëû îëäóüó-
íó àéäûíëàøäûðûðëàð.

Ìöÿëëèì áåëÿ áèð ïðîáëåìëè ñóàë âåðèð:
- ßýÿð ôèãóðëàðûí ñàùÿëÿðèíè öñò-öñòÿ ãîéìàãëà ìö-

ãàéèñÿ åòìÿê ìöìêöí äåéèëñÿ, áÿñ îíëàðûí ñàùÿëÿðèíè
íåúÿ ìöãàéèñÿ åòìÿê îëàð?

Ìöÿëëèì øàýèðäëÿðèí âåðäèéè úàâàáëàðû äèíëÿéèð.
ßýÿð îíëàðûí è÷ÿðèñèíäÿ äöçýöí úàâàá éîõäóðñà, î, ôè-
ãóðëàðäàí áèðèíèí áèð äàìàñûíû ðÿíýëÿéèð.

Ì. - Áó ôèãóðó íÿ åòìÿê ëàçûìäûð?
ßýÿð úàâàá âåðèëìÿçñÿ, ìöÿëëèì äàìàëàðäàí áèðèíè

äÿ ðÿíýëÿéèð.
Ì. - Áó ôèãóðó äàìàëàðà- êè÷èê êâàäðàòëàðà àéûðäûã.

Äèýÿð ôèãóðëàð öçÿðèíäÿ äÿ áó èøè ýþðÿê.  Ñèç ñîíðà íÿ
åòìÿéè òÿêëèô åäèðñèíèç?

Óøàãëàð ôèêèðëÿøèðëÿð. Ñèíèôäÿ äàìàëàðû ñàéìàã ëà-
çûì ýÿëäèéèíè ñþéëÿéÿí  ìöòëÿã áèð øàýèðä òàïûëàúàãäûð.

Ì. - Ýÿëèí, ñûíàãäàí êå÷èðÿê.Éÿíè ùÿð ôèãóðäà íå-
÷ÿ äàìà îëäóüóíó ñàéàã âÿ áó ÿäÿäëÿðè ôèãóðëàðûí àë-
òûíäà éàçàã. Èíäè èñÿ ùÿìèí ôèãóðëàðûí ñàùÿëÿðèíè ìöãà-
éèñÿ åäèí.

16 äàìà 24 äàìà
Óøàãëàð òàïøûðûüû éåðèíÿ éåòèðèðëÿð. Ùÿð áèð øàýèðäèí

ïàðòàñû öçÿðèíäÿ ìöõòÿëèô þë÷öäÿ ôèãóðëàð âàð. Áó ôèãóð-

ëàð äàìàëû êàüûçäà ÷ÿêèëìèøäèð. Ìöÿëëèìèí ñòîëóíäà èñÿ
ñàùÿëÿðè áÿðàáÿð îëàí èêè äöçáóúàãëû âàðäûð. Îíëàðäàí
áèðè áèð òÿðÿôè áîéóíúà äàìàëàðà, î áèðè òÿðÿôè áîéóíúà
êâàäðàò ñàíòèìåòðëÿðÿ àéðûëìûøäûð.

Ì. - (Äàìàëàðà áþëöíìÿìèø êâàäðàòû ýþñòÿðÿðÿê)
Áó êâàäðàòûí ñàùÿñèíè íåúÿ òàïìàã îëàð?

Ø. - Îíó êè÷èê êâàäðàòëàðà (äàìàëàðà) áþëìÿê éîëó
èëÿ.

Ì. - Ñèç þçöíöçäÿêè ôèãóðëàð è÷ÿðèñèíäÿ áåëÿ äöçáó-
úàãëû òàïûí âÿ îíó êè÷èê êâàäðàòëàðà àéûðûí.Ñèçäÿ íå÷ÿ
êâàäðàò  àëûíäû?

Óøàãëàð úàâàá âåðèðëÿð.
Ì.- Ìÿíäÿ äÿ î ãÿäÿð àëûíìûøäûð. Ìÿíäÿêè äöç-

áóúàãëûéà áàõûí. Äöçáóúàãëûíûí àðõà öçöíö ÷åâèðèðÿì.
Äöçáóúàãëûíûí ñàùÿñè íÿéÿ áÿðàáÿðäèð? Äàìàëàðû ñàéûí.

Ì. - Ìÿíäÿ îëàí äöçáóúàãëû äà åëÿ ñèçäÿ îëàí äöç-
áóúàãëû êèìèäèð.

Îíóí áèð òÿðÿôè áîéóíúà 48, î áèðè òÿðÿôè áîéóíúà 24
êâàäðàò éåðëÿøèá, àììà 48 24.  Äåìÿëè, ñàùÿëÿð
áÿðàáÿð äåéèë.

Ì. - Áÿñ íåúÿ îëäó? Àõû, åéíè äöçáóúàãëûëàðû íÿ-
çÿðäÿí êå÷èðäèê. Ïðîáëåì!

Óøàãëàð äöøöíöð, ìöçàêèðÿ åäèá ãÿðàðà ýÿëèðëÿð êè,
åéíè ôèãóðëàðäàí áèðè áèð äÿôòÿð, î áèðè èñÿ èêè äÿôòÿð äà-
ìàñûíà àéðûëìûøäûð. Éÿíè þë÷ö âàùèäëÿðè ìöõòÿëèôäèð.

Ì. - Ýÿëèí èíäè ñàùÿíèí þë÷ö âàùèäèíè ÷ûõàðàã.Òÿðÿ-
ôè 1ñì îëàí êâàäðàòûí ñàùÿñè êâàäðàò ñàíòèìåòð àäëàíûð.
Óøàãëàð, ñàùÿíèí þë÷ö âàùèäèíè: êâàäðàò ñàíòèìåòðèíè ÷ÿ-
êèí.   1 ñì

Óøàãëàð òàïøûðûüû éåðèíÿ éåòèðèðëÿð: 

1ñì
Ì. - Óøàãëàð, âåðèëìèø ôèãóðóí ñàùÿñèíè êâàäðàò

ñàíòèìåòðëÿðëÿ ìöÿééÿí åäèí.

Óøàãëàð øÿêèëäÿêè ôèãóðó òÿðÿôè 1 ñì îëàí äàìàëàðà
ïàð÷àëàéûá, úÿìè 10 äàìà àëûíäûüûíû ýþðöðëÿð. Áèð äà-
ìàíûí ñàùÿñè 1êâ.ñì îëäóüó ö÷öí 10 äàìàíûí ñàùÿñè
10 êâ.ñì îëàð.

Ì. - Âåðèëìèø äöçáóúàãëûíûí ñàùÿñè íÿéÿ áÿðàáÿð-
äèð?

Ó. - Äöçáóúàãëûíûí ñàùÿñè 10 êâ.ñì-äèð. 
Ì. - Ñèç äöçáóúàãëûíûí íå÷ÿ äàìàéà àéðûëäûüûíû îí-

ëàðû ñàéìàãëà òàïäûíûç (10 äàìà).
Áó äàìàëàðûí ñàéûíû ãûñà éîëëà íåúÿ òàïìàã îëàð?

5 äàìà  2 äàìà

Ó. - Äöçáóúàãëûíûí óçóíëóüó áîéóíúà 5 äàìà, åíè
áîéóíúà 2 äàìà îëäóüó ö÷öí áöòöí äàìàëàðûí ñàéûíû
2õ5=10 êèìè òàïìàã îëàð.

Ì. - Èíäè, ýÿëèí, äöçáóúàãëûíûí åíèíè êè÷èê “à”
óçóíëóüóíó êè÷èê “á”, ñàùÿíè èñÿ áþéöê “Ñ” ùÿðôè èëÿ
èøàðÿ åäÿê. Îíäà äöçáóúàãëûíûí ñàùÿñè íÿéÿ áÿðàáÿð
îëàð?

Ó. - Ñàùÿíèí äöñòóðó áåëÿ: Ñ= àõá  îëàð.
Íÿòèúÿ âÿ öìóìèëÿøäèðìÿ:
Äÿðñèí ñîíóíäà ìöâàôèã ÷àëûøìàëàð ùÿëë åäèëèð âÿ

äÿðñ  ñóàë-úàâàáëà öìóìèëÿøäèðèëèá éåêóíëàøäûðûëûð.
Ìöÿëëèì áåëÿ ñóàëëàðëà ñèíôÿ ìöðàúèÿò åäèð:
- Ñàùÿ äåäèêäÿ íÿ áàøà äöøöðñöíöç?
- Áèç áó ýöí ñàùÿíè íåúÿ òàïäûã? (Ùàíñû öñóëëà

ìöÿééÿí åòäèê?)
- Ôèãóðëàðûí ñàùÿñèíè íåúÿ ìöãàéèñÿ åòìÿê îëàð?  
- Óøàãëàð, áóýöíêö äÿðñäÿ ñèçèí õîøóíóçà ÿí ÷îõ

ýÿëÿí íÿ îëäó?
- Áèç áóíëàðû íÿ ö÷öí þéðÿíäèê?
- Ùÿéàòäà áóíëàðû þéðÿíìÿê áèçÿ íÿ ö÷öí ëàçûì-

äûð?
Íÿòèúÿ: Ìöñòÿâè ôèãóðëàðûí ñàùÿñè îíëàðûí öçÿðèíè

åéíèþë÷öëö êâàäðàòëàðëà þðòìÿêëÿ òàïûëûð âÿ ùÿð ôèãóðóí
ñàùÿñè êâàäðàò âàùèäëÿðëÿ èôàäÿ îëóíóð.

Åâ òàïøûðûüû: Äÿôòÿðèíèçèí, äÿðñëèêëÿðäÿí áèðèíèí öç
ãàáûüûíûí âÿ éà éàòàã îòàüûíûçûí ñàùÿëÿðèíè òàïûá êâàä-
ðàò âàùèäëÿðëÿ èôàäÿ åäèí.

Ãèéìÿòëÿíäèðìÿ: Äÿðñèí áöòöí ìÿðùÿëÿëÿðèíäÿ øà-
ýèðäëÿðèí úàâàáëàðû ãèéìÿòëÿíäèðìÿ úÿäâÿëèíäÿ ãåéä
îëóíóð âÿ éåêóí ãèéìÿò éàçûëûð. 

Ãÿìÿð ÒÀÜÛÉÅÂÀ,
Áàêû øÿùÿðè 291 íþìðÿëè “Åêîëîýèéà”  

ëèñåéèíèí èáòèäàè ñèíèô ìöÿëëèìè, ÿìÿêäàð ìöÿëëèì, 
“ßí éàõøû ìöÿëëèì” ìöñàáèãÿñèíèí ãàëèáè  

Ðèéàçèééàòäàí
äÿðñ íöìóíÿñè

ÂÛ ñèíèôäÿ ïëàíëàøäûðìà öçðÿ áó ìþâçóéà ö÷ ñààò
âàõò àéðûëûð. 

Û äÿðñ
Äÿðñèí ýåäèøè: 
Ñèíôèí òÿøêèëè âÿ åâ òàïøûðûãëàðûíûí éîõëàíûëìàñû.
Ìîòèâàñèéà:
Åêðàíäà ìþâçóíóí àäû - “Äöç ìöòÿíàñèá àñûëûëûã”

ýþñòÿðèëÿíäÿí ñîíðà áåëÿ áèð úöìëÿ âåðèëèð: -
“Óúàáîéëó, ìöòÿíàñèá áÿäÿíëè áó ýÿíú ôÿàëëûüû èëÿ äÿ
áàøãàëàðûíäàí ñå÷èëèðäè”. Øàýèðäëÿðäÿí ìöòÿíàñèá
ñþçöíöí ìÿíàñû ñîðóøóëóð. Øàýèðäëÿðèí äèããÿòèíè
ìþâçóéà éþíÿëòìÿéÿ õèäìÿò åäÿí áó ñóàëà ìöõòÿëèô
úàâàáëàð âåðèëèð. Ñîíðà ìöÿëëèì áó ñþçöí ìÿíàñûíû
èçàù åäÿí ñëàéäëàðû íöìàéèø åòäèðèð. Ãåéä îëóíóð êè,
“ìöòÿíàñèá ÿðÿá ñþçö îëóá áèð-áèðèíÿ óéüóí ýÿëÿí,
ìöâàôèã îëàí ìÿíàñûíû âåðèð. Ìöòÿíàñèáëèê - ùèññÿëÿð
àðàñûíäà òàì óéüóíëóã äåìÿêäèð.

Éåíè äÿðñèí èçàùû âÿ ìþùêÿìëÿíäèðèëìÿñè.
Ñöðÿòè 50 êì/ñààò îëàí ãàòàðûí ùÿðÿêÿò úÿäâÿëèíè

íÿçÿðäÿí êå÷èðÿê.

Áó úÿäâÿë âàñèòÿñèëÿ ìöÿëëèì äöç ìöòÿíàñèáëèéè
èçàù åäèð.

Äöç ìöòÿíàñèáëèéèí òÿðèôè ùÿì åêðàíäà ýþñòÿðèëèð,
ùÿì äÿ ìöÿëëèì òÿðèôè äåéèð: 

ßýÿð èêè êÿìèééÿòäÿí áèðèíèí áèð íå÷ÿ äÿôÿ
àðòìàñû (àçàëìàñû) èëÿ î áèðè êÿìèééÿò äÿ ùÿìèíêè
äÿôÿ àðòûð (âÿ éà àçàëûðñà) áåëÿ êÿìèééÿòëÿðÿ äöç
ìöòÿíàñèá êÿìèééÿòëÿð äåéèëèð. 

Êÿìèééÿòèí íå÷ÿ äÿôÿ àðòìàñû èñÿ ìöòÿíàñèáëèê
ÿìñàëû àäëàíûð âÿ “ê” ùÿðôè èëÿ èøàðÿ îëóíóð.

Äàùà ñîíðà, òÿõìèíÿí,  áó øÿêèëäÿ èø âÿðÿãëÿðè
ïàéëàíûð âÿ øàýèðäëÿð îíëàðû ùÿëë åäèðëÿð.

Ìöÿëëèì ìöòÿíàñèáëèê ùàããûíäà òàðèõè ìÿëóìàò
âåðèð. Ãåéä åäèð êè, ìöòÿíàñèáëèê ùàããûíäà áèëýèëÿð
áèçèì åðàäàí ÿââÿë ÛÂ ÿñðäÿ ãÿäèì Éóíàíûñòàíäà
éàðàíìûøäûð. Á.å.ÿââÿë ÛÛÛ ÿñðäÿ î äþâðöí ÿí ìÿøùóð
àëèìè Åâêëèä áó ñàùÿäÿ òÿäãèãàòëàð àïàðìûø âÿ
“Áàøëàíüûúëàð” ÿñÿðèíäÿ íèñáÿò, òÿíàñöá âÿ
ìöòÿíàñèáëèê ùàããûíäà ýåíèø ìÿëóìàò âåðìèøäèð.

Î ãåéä åòìèøäèð êè, òÿáèÿòäÿ áèòêèëÿð âÿ úàíëûëàð,
åëÿúÿ äÿ èíñàíûí áÿäÿí ùèññÿëÿðè ìöÿééÿí ðèéàçè
íèñáÿòäÿ áþëöíöð âÿ áóíà äà “ãûçûë íèñáÿò”, ùÿòòà èëàùè
áþëýö àäûíû âåðìèøëÿð.

Ãûçûë áþëýö íÿäèð?

ßýÿð, ÀÁ:ÁÚ=ÁÚ:ÀÚ éàõóä  à:á=á:(à+á) îíäà
áó íèñáÿò ãûçûë íèñáÿò âÿ éà ãûçûë áþëýö àäëàíûð. Áàøãà
úöð, à:á=á:ú.

Ñîíðà ãûçûë áþëýöéÿ àèä ñëàéäëàð ýþñòÿðèëèð.
Î äþâðäÿ ìÿáÿäëÿð, ãàëàëàð òèêèëäèêäÿ, èíúÿñÿíÿò

ÿñÿðëÿðè éàðàíäûãäà áó áþëýö ýþçëÿíèëèðäè. 

Òÿáèÿòäÿ ãûçûë íèñáÿòÿ àèä áèð íå÷ÿ øÿêèëëÿð ìèñàë
ýþñòÿðèëèð:

Ìÿêêÿ øÿùÿðè øèìàë ãöòáöíäÿí 69°, úÿíóá
ãöòáöíäÿí èñÿ 111°-äÿ éåðëÿøèð âÿ 69:111 0,621.

Øèìàë ãöòáöíäÿí Ìÿêêÿ øÿùÿðèíÿ ãÿäÿð ìÿñàôÿ
7665,9 êì, úÿíóá ãöòáöíäÿí ìÿñàôÿ èñÿ 12332,1êì-
äèð. 7665,9:12332 0,621.

Ìÿêêÿ øÿùÿðèíèí úîüðàôè ìþâãåéè ãûçûë áþëýöéÿ
óéüóíäóð.

Èíñàíûí ãàí òÿçéèãè- 80:130 0,61538 ãûçûë
áþëýöéÿ óéüóíäóð.

Ãðóï èøè
Ãðóïëàðà óçóíëóüó þë÷ìÿê ö÷öí àëÿò, àüàú áóäàüû

âÿ éàçûá ýþñòÿðìÿê ö÷öí êàüûçëàð ïàéëàíûð. Û ãðóï áèð
íÿôÿðèí áîéóíà ãÿäÿð, áîéóíäàí ãàðûí íàùèéÿñèíÿ âÿ
ãàðûí íàùèéÿñèíäÿí àéàãëàðûíà ãÿäÿð þë÷ÿðÿê ùÿìèí
øÿõñèí ãûçûë áþëýöéÿ óéüóíëóüóíó ìöÿééÿíëÿøäèðèð.

ÛÛ ãðóï áèëÿéèí 1-úè ãîë ñöìöéöíÿ íèñáÿòèíè
ùåñàáëàéàð, ãûçûë áþëýöéÿ óéüóíëóüóíó àðàøäûðûð.

ÛÛÛ ãðóï àüàú áóäàãëàðûí àðàñûíû þë÷ÿðÿê ãûçûë
áþëýöéÿ óéüóíëóüóíó ìöÿééÿíëÿøäèðèð.

ÛÂ ãðóï ðèéàçèééàò âÿ éà áàøãà áèð äÿðñëèéèí åíè âÿ
óçóíëóüóíó þë÷ÿðÿê îíëàðûí ãûçûë áþëýöéÿ
óéüóíëóüóíó ìöÿééÿíëÿøäèðèð.

Áó þë÷ìÿëÿð çàìàíû ìöÿëëèì ãðóïëàðà íÿçàðÿò
åäÿðÿê îíëàðà ëàçûì ýÿëäèêäÿ èñòèãàìÿòëÿð âåðèð,
îíëàðûí ìÿãñÿäÿ äîüðó èíàìëà ýåòìÿñèíÿ øÿðàèò
éàðàäûð.

Ïðàêòèê èø éåðèíÿ éåòèðèëäèêäÿí ñîíðà øàýèðäëÿð
òÿãäèìàò åäèð, ìöÿëëèì àøàüûäàêû úÿäâÿëÿ óéüóí
îëàðàã îíëàðûí èøèíè ãèéìÿòëÿíäèðèð. Ìàðàãëû îëìàã
ö÷öí, ìÿñÿëÿí, ÿëèí âÿ éà áîéóí þë÷öëìÿñè çàìàíû
þçö äÿ ôÿàë èøòèðàê÷ûéà ÷åâðèëèð. Ôîðìàòèâ
ãèéìÿòëÿíäèðìÿ èñÿ áó øÿêèëäÿ àïàðûëûð:

Íþâáÿòè òÿòáèã ìÿðùÿëÿñèíäÿ ìöÿëëèì äöç
ìöòÿíàñèá àñûëûëûüà àèä ÷àëûøìàëàð âåðèð-6 äÿãèãÿ.

×àëûøìà1. Èíñàíûí ÷èéíèíäÿí ãàðûí íàùèéÿñèíÿ
ãÿäÿð óçóíëóã 53,2 ñì, ãàðûíäàí àéàãëàðûíà ãÿäÿð
óçóíëóã 86 ñì-äèð. Îíóí ãûçûë áþëýöéÿ óéüóí ýÿëìÿñè
ö÷öí áàøäàí ÷èéèíÿ ãÿäÿð óçóíëóã íÿ ãÿäÿð îëìàëûäûð?

×àëûøìà 2. Ìÿêòÿá éåìÿêõàíàñûíäà áîðø
ùàçûðëàéàí çàìàí ùÿð 100 ã ÿòÿ 60 ã ÷óüóíäóð
èøëÿäèëèð. 650 ã ÿò ö÷öí íÿ ãÿäÿð ÷óüóíäóð ëàçûìäûð?  

750 ã ÷óüóíäóðà íÿ ãÿäÿð ÿò ÿëàâÿ åòìÿê
ëàçûìäûð?

×àëûøìà 3. Ùÿúìè 6 êóá.ñì îëàí ìåòàë êöðÿúèéèí
êöòëÿñè 46,8 ã-äûð. Êöòëÿñè 39 ã îëàí êöðÿúèéèí
ùÿúìèíè òàïûí.

Ñîíðà åâäÿ Ãûçûë áþëýö ùàããûíäà ìÿðóçÿ
ùàçûðëàìàã òàïøûðûëûð. 

Èêèíúè äÿðñ áèëèêëÿðèí ìþùêÿìëÿíäèðèëìÿñèíÿ ùÿñð
îëóíóð. Áó äÿðñäÿ êå÷èëìèø ìþâçó ñîðóøóëäóãäàí
ñîíðà îíó äÿðèíëÿøäèðìÿê ö÷öí àøàüûäàêû øÿêèëäÿ
ñóàëëàð âåðèëèð:

1) Ìöòÿíàñèáëèê íÿ äåìÿêäèð?
2) Ùàíñû êÿìèééÿòëÿðÿ äöç ìöòÿíàñèá êÿìèééÿòëÿð

äåéèëèð?
3) Äöç ìöòÿíàñèá àñûëûëûã íÿ äåìÿêäèð?
4) Ãûçûë áþëýö íÿ äåìÿêäèð?
5) Ãûçûë áþëýöéÿ àèä ìèñàëëàð ýþñòÿðèí.
6) Äöç ìöòÿíàñèáëèéÿ àèä úÿäâÿë äöçÿëòìÿê.
7) Äöç ìöòÿíàñèáëèéÿ àèä ÷àëûøìàëàð ùÿëë åòìÿê.
8) Ãûçûë íèñáÿòÿ àèä ÷àëûøìàëàð ùÿëë åòìÿê.
Êèôàéÿò ãÿäÿð ÷àëûøìàëàð ùÿëë åòäèêäÿí ñîíðà

øàýèðäëÿð áó ìþâçóíó òàì ãàâðàéûðëàð âÿ ÛÛÛ äÿðñäÿ
ìöÿëëèìèí òÿðòèá åòäèéè òåñò òàïøûðûãëàðûíûí äà
þùäÿñèíäÿí ýÿëèðëÿð. Áèç ÂÛ ñèíèôäÿ áèð äÿðñ íöìóíÿñè
âåðäèê. Øàýèðäëÿð áó ìþâçóíóí òÿäðèñè çàìàíû
ðèéàçèééàò ôÿííèíèí ïðàêòèê ÿùÿìèééÿòèíè ýþðäöêëÿðè
ö÷öí îíëàðûí ðèéàçèééàòà ìàðàüû äà àðòìûø îëóð.
Îíëàðûí òåç-òåç âåðäèêëÿðè ÿíÿíÿâè “áó
þéðÿíäèêëÿðèìèç íÿ ö÷öíäöð” ñóàëû àðòã âåðèëìèð.  

Áó ìþâçóéà àèä áèð íå÷ÿ ÷àëûøìà íöìóíÿñèíè äÿ
äèããÿòÿ ÷àòäûðûðàì.

1) 14 äåòàë ùàçûðëàìàüà 16,8 êã ìåòàë èøëÿíäè. 50
äåòàë ùàçûðëàìàüà íÿ ãÿäÿð ìåòàë ëàçûìäûð?

2) Áÿðÿ ÷àéûí àõûíû èëÿ 4 ñààòäà 20,4 êì öçäö.
Áÿðÿ 7 ñààòà íÿ ãÿäÿð öçÿð?

3)15 ùà ñàùÿéÿ 2,7 ò áóüäà òîõóìó ñÿïèëèðñÿ, 930
ùà ñàùÿéÿ íÿ ãÿäÿð áóüäà òîõóìó ñÿïìÿê îëàð?

4) Àòàíûí éàøûíûí îüóëóí éàøûíà íèñáÿòè 8:3
êèìèäèð. Àòàíûí 40 éàøû îëàðñà îüóëóí éàøûíû òàïûí.

5) 21 êã ÷èéèääÿí 5,1 êã éàü àëûíûðñà 56 êã
÷èéèääÿí íÿ ãÿäÿð éàü àëûíàð? Âÿ ñ.

Àñèô ÍßÁÈÉÅÂ,
Àâðîïà Àçÿðáàéúàí Ìÿêòÿáèíèí ÿìÿêäàøû,

ïåäàãîýèêà öçðÿ ôÿëñÿôÿ äîêòîðó 

Äöç ìöòÿíàñèá àñûëûëûã
ìþâçóñóíóí òÿäðèñè


